

第 12 期

省十二届人大常委会第三十一次会议简报组

2017 年 7 月 26 日

7 月 26 日下午,省十二届人大常委会第三十一次会议分组审议省人民政府《关于全省防汛抗灾和恢复生产生活情况的报告》。第三组由**彭根南**委员召集,**王国海、田平莲、王刚、李小平**委员先后发言,列席会议的平江县人大常委会主任**黎耀辉**也发了言。

王国海委员说,对报告表示赞成。建议:1、强化预警预报。从 6 月 22 日至 7 月 1 日,11 天时间连续降雨,7 月 3 日零点 12 分长沙站水位达到 39.51m 的历史极值,超 98 年最高水位 0.33 米,居 1951 年有气象记录以来历史第一,垮堤、垮塘、垮坝等不断出现,长沙一江六河无一幸免。全省灾情非常严重,针对此次洪灾,国家、省级相关部门的预警预报以及前期一系列措施准备到位了吗?充分有利有效吗?应引起我们的深度思考。2、强化规划先行。目前受灾地区出现了水灾后遗症,下一步城乡规划部门要先行,与社会

主义新农村建设、与美丽乡村建设有效结合起来。规划部门要重新定位,以往基础设施等建设是否科学,原址建还是重新迁址建?需全面重新思考、重新定位。3、强化与精准扶贫相结合。救灾资金和精准扶贫资金到位了,其它相关资金也可能到位,现在路冲毁了、水库出了问题,饮用水有问题等,资金如何统筹安排,有的开始“打架”了。省政府要对救灾资金和精准扶贫等资金的使用有效统筹,出台政策指导。

田平莲委员说,今年我省遭受历史特大洪灾,洪灾历时最长、范围最广、雨量最多、强度最大,全省受灾严重。建议:1、强化科学研判精准调度,尽量减少人民群众生命和财产的损失。2、拿出强有力的措施,扎扎实实落实好受灾群众的“四通”“五有”工作。3、加大对受灾严重地区基础设施和公共设施建设投入力度。对受灾地区又是贫困地区,资金安排上要做适当调整,帮助尽快恢复生产生活。

王刚委员说,一是就全省防汛抗灾和灾后重建工作向人大作报告,是人大行使重大事项决定权和政府重要工作向人大报告的充分体现,是落实好中央专门文件精神、强化这项工作的具体表现,有利于今后共同努力把灾后重建工作抓好。需要研究的问题,人大没有一个相应的决议决定,仅有一个审议意见交给政府研究,似乎缺乏统一的谋划和考虑。二是报告简明扼要,报告汛情灾情、取得了胜利、灾后重新有序进行,但对存在问题及原因的分析,没有反思。是卫星云图精准利用预测有问题,还是相应落实工作未

到位？同时，今后工作措施也较原则，既然报告，建议具体一些，有利于各方面做好工作。

李小平委员说，这次洪灾在省委省政府的坚强领导下取得了决定性胜利，特别是各级党组织和党员发挥了重要作用。但要看到这次洪灾对我省今年粮食生产、农民增收以及脱贫攻坚工作带来的影响。下半年工作应当更加关注灾区生产生活的恢复，更加突出灾区重要问题解决。建议：一是对已安排的农业项目和防洪保安工程项目作适当调整；二是在资金安排上作适当调整。要突出重点，突出重灾区，突出贫困地方。

平江县人大常委会主任**黎耀辉**说，当前面对灾后的生产自救、灾后重建，有三方面的问题应引起省委省政府的高度重视。一是灾害的损失与脱贫的任务问题。这次受灾有不少地方都是贫困地方，要在规定时间内脱贫难度更大，任务更艰巨。二是灾后重建资金与扶贫整合资金的矛盾问题。为了集中精力打好脱贫攻坚战，县一级把所有的资金都进行了整合并向贫困地区倾斜，这样一来，一些非贫困地区的村、乡遭灾后，基本上没办法支持自救。三是这次灾害又造成了一批新的贫困户，怎么帮扶的问题。建议：1、省政府要加大向中央争取资金的力度，特别是职能部门要加大争资力度。2、灾后重建要向受灾贫困地区给予重点倾斜。在资金、项目安排上进一步给予倾斜。做好灾后重建与精准脱贫的结合文章。3、要把这次因灾造成的贫困户与已建档立卡贫困户同等对待，享受贫困户的一系列优惠政策，保证灾民能够在一个地方一个政策

下,与贫困户一同脱贫。

本组出席情况

缺席 4 人:宋甲武 林华生 胡伯俊 李际平

抄送:省委常委,省十二届人大常委会组成人员,副省长
省十二届人大常委会第三十一次会议列席人员
省人大各专门委员会、常委会各办事机构和工作机构
省政府办公厅、省民政厅、省财政厅、省水利厅

(印 180 份)
